
最新一年级美术湘教版教案(优质5篇)
大班教案可以帮助幼儿从各个方面全面发展，包括语言、认
知、社交等方面。以下是一些高三教案的实用范例，供大家
参考和借鉴，希望能提升大家的教学水平。

一年级美术湘教版教案篇一

《卷纸动物》是小学美术二年级的内容，通过卷纸动物的设
计与制作，发展学生的立体造型能力及形象思维能力，让学
生掌握如何用基本的卷纸方式制作小动物，并且在愉快的美
术活动中，让学生感受到卷纸活动的乐趣，同时也激发了学
生对小动物的爱心。

教材中大篇幅展示了卷纸动物范作，让学生在充分欣赏感受
的基础上，展开想象的翅膀，激起创作的欲望。教学中要注
重引导学生欣赏分析，从中学会一些基本的卷纸造型方法，
同时启发他们创造出更多的卷纸造型方法。要改变简单的传
授、模仿为主的教学方法，重在培养学生自主探究的学习能
力。教学目标：

1.初步了解纸立体造型的方法与动物的有关知识。

2.通过卷纸动物的设计与制作，发展学生的立体造型能力、
形象思维能力和动手能力。

3.体验美术活动的乐趣，激发学生对美术的学习兴趣和对小
动物的爱心。

教学重点：用基本的卷纸方法，设计制作具有立体效果的动
物形象。

教学难点：能让动物站立，并表现出自己的独特创意。



第一课时

课前准备

（学生）胶水、剪刀、各种色卡纸或其他质地较厚的彩色纸

（教师）多媒体课件、卷纸动物范作

教学过程

1.动画激趣，导入新课。

（1）课件展示（动画）：讲述人类与动物的生存关系，激发
学生对动物的兴趣。

（2）出示范作导入，激发学习兴趣。揭示课题：《卷纸动
物》。

2.范作欣赏，学习探究。

（1）课件展示：学生作品。设问：这些可爱的小动物是由哪
些方法卷成的？

（2）让学生说说“卷纸动物”的形体结构特点及基本形体的
卷折方法。

3.小组讨论，启发创新。

（1）分学习小组讨论探究“公鸡”的外形变化与表现方法，
启发学生想象创新。

（2）小组汇报交流，教师小结提示：不管怎样变化，都要抓
住表现对象的主要特征。

4.学生练习，体验表现。



参照喜欢的一件范作，尝试卷折一只动物，教师个别指导。

第二课时

课前准备

（学生）胶水、剪刀、各种色卡纸或其他质地较厚的彩色纸

（教师）多媒体课件、卷纸动物范作

教学过程

1.演示激趣，创新训练。

（1）教师演示两种基本形体的卷折，学生看一看、说一说像
什么。

（2）让学生尝试用不同卷法表现不同动物的基本形体，进行
创新训练。

2.讲解示范，掌握步骤。

（1）提问：怎样制作一只形象丰富的动物呢？引导学生集体
讨论制作过程（2）教师小结补充，让学生了解掌握从整体到
局部的基本制作步骤（可借助课件演示）。

3.学生练习，表现创新。

（1）明确作业要求：为自己设计制作一只喜爱的卷纸动物。

（2）学生创作练习，教师巡视指导。

4.展示交流，互评互学。

（1）作品展示：在教室（或操场、草地）布置一个动物“王



国”。

（2）指导学生互评互学。

一年级美术湘教版教案篇二

1、能用蜡笔简单勾勒出物体的形象。

2、尝试在湿画法中用盐进行作画，感受其所产生的奇妙的肌
理效果。

3、体验玩色的乐趣。

4、感受绘画的趣味性，体会创作的快乐。

5、鼓励儿童发现生活中的美，培养幼儿对美术的热爱之情。

活动准备

排笔、大号水粉笔、水粉颜料、盐、纸、盛水桶、抹布、范
例。

活动过程

（一）导入。

1、师：夏天到了，许多宝宝都出来做游戏了。猜猜会有谁呢？
（启发幼儿自由想象）

2、师：你想和哪个宝宝玩，就把它画出来吧！

教师巡回指导，找出画的好的作品作范例。

（二）讲解示范。



老师出示范画（已有一个简单的蜡笔画形象）：我也找到了
一个饮料宝宝做朋友。瞧它玩得多开心呀！

l、师：宝宝们玩得真开心。可是天气太热了，宝宝们全身都
是汗，我们一起帮它们洗个凉水澡吧。（用排笔蘸清水打湿
画纸）

2、师：洗完澡可得赶紧穿上衣服。想一想，你准备给它穿什
么颜色的衣服？动作要快，不然宝宝会着凉的！（上色。请
一幼儿和老师一起上色）

3、师：为了让宝宝更舒服些，我们最后再给它撒点“爽身
粉”吧！（撒盐法）

要求：用三个手指抓少量的盐，均匀地撒在画面上。

a、“爽身粉”是什么呀？（盐）

b、原来我们平时厨房里用的盐也可以拿来作画。这种用盐作
画的`方法就叫撒盐法。

4、师：那撒盐法的效果是怎样的呢？会发生什么事儿呢？画
面干了以后就可以看出来了。

师展示另一幅已完成的撒盐画，引导幼儿观察。“盐撒过的
地方有什么变化？像什么？为什么会这样？”（盐会吸收水
分，留下像雪花、蒲公英状的痕迹）

（三）幼儿创作，师巡回指导。

1、正确使用排笔，控制好水分。

2、上色动作快，注意色彩的衔接。



3、撒盐要均匀且量少。

（四）欣赏交流作品。

把幼儿作品平铺在一块大垫子上展示。请幼儿说说喜欢哪个
宝宝？为什么？

（五）结束。

师：让宝宝们睡个觉，休息一下吧。我们也要到教室里去给
小手洗个澡了！

活动反思

本次活动中幼儿的动手操作能力得到了很好的体现，活动给
我最深的体会就是美术活动要重在引导。以前绘画的形式都
是比较枯燥，孩子们的学习也相对呆板。其实，我们美术教
育的目的不是重在学会多少技能，更多的是要让幼儿学会欣
赏美，感受美，因为有了这样的基础才能真正地懂得创造美。

一年级美术湘教版教案篇三

通过美术教学，培养学生对美术的爱好与爱好，熟悉色彩，
了解美术学习用具，掌握涂色的基本方法和技巧，并能使用
工具进行简单的美术活动。

通过美术活动培养学生热爱生活的美好情感健康的审美情趣
和良好的品德情操，培养学生观察能力想象能力形象思维能
力等。

一年级美术湘教版教案篇四

1、用纸盒及多种材料制作一栋小屋。



2、能说出小屋里住着谁，他喜欢做什么。

3、小组或全班同学将作品摆放在一起、组成一个庄园、城堡
或村落。

1、是否敢于想象。

2、是否敢于使用多种材料进行创作。

剪刀、彩笔、胶、纸盒

一、组织教学：检查绘画工具准备情况

二、讲授新课：

1、引导阶段：

2、发展阶段：

（1）小朋友们，你想成为一名小小的建筑师吗？你想拥有一
套漂亮精致的小房子吗？就让我们自己动手来做一做吧！瞧！
我们做的房子有多棒：有几十层的摩天大厦，也有精致典雅
的花园别墅，有古老的欧洲城堡，也有现代的高科技小区，
居民公寓等，它们色彩鲜艳、造型丰富、配上各种小巧的环
境布置，真是太有意思啦！

（2）想一想画出你想要的房子的外形、结构。

a、房子的身体是什么形状的：方的、圆的，三角形的？还是
不规则的…

b、屋顶是什么样的：三角形、圆锥形、平顶、彩条状的？或
者瓦楞形的…



d、其他部分：是否需要设计阳台、阁楼？房子的装饰等。

注意点：各部分的比例要协调，设计一组房子时要大小高低
搭配和谐

（3）做一做

a、先做房子的身体，画好门窗后先剪制门窗，再粘贴身体。

b、根据房子身体的形状大小来制作屋顶。

c、添加其余部分或装饰房屋。

d、选用一张彩纹纸作为底板，将房子贴在上面。

e、有兴趣还可以给房子周围布置一些小设施，组成一个社区。

三、学生作画，老师辅导：

布置作业：制作一栋童话里的小屋生：自由选择工具和材料
进行制作

四、收拾与整理：作业完成后，督促学生收拾工具和材料，
整理桌面，保持教室环境卫生。

五、课后拓展：请学生思考，除了小屋，纸盒还可以做什么？

一年级美术湘教版教案篇五

本学期一年级使用了新课程标准下的九年义务教育湘版美术
实验教材。教材根据新课程标准的`精神，安排了四个新的学
习领域。

“造型、表现”（即运用多中材料和手段，体验造型乐趣，



表达情感和思想的学习领域），“设计、应用”（指运用一
定的物质材料和手段，围绕一定的目的和用途进行设计与制
作，传递，交流信息，梅花生活及环境，培养设计意识和实
践能力的学习领域。），“欣赏、评述”（指学生对自然美
和美术作品等视觉世界进行欣赏和评述，组部形成审美趣味
和提高美术欣赏能力的学习领域。），“综合、探索”（指
通过综合性的美术活动，引导学生主动探索、研究、创造以
及综合解决问题的美术学习领域。），这些课程内容新颖，
版面美观，贴近学生的生活，受到了小朋友们的喜爱。

对于美的事物有兴趣，有初步感受美的能力，作画时初步培
养了观察习惯，对于想象画、命题画有较大的兴趣，能根据
自己的感受大胆的描绘。

完成作业的速度不一，部分同学习惯于带回家去完成，少数
同学形象表达能力还比较弱。

本年级有21人，学生美术知识掌握得较牢固，上期美术考核
人人合格。同学们普遍提高了对美的感受能力，形成了健康
的审美情趣，大部分学生对美术学习有着浓厚的兴趣。该年
级学生想象力丰富、大胆，敢表现自己想法，表现自己想表
现的内容，学生学习兴趣浓厚，上课课堂气氛活跃。

存在问题：

1、学生作品缺乏表现力（特别是工艺），使作品生命力和震
撼力不强。

2、部分学生作业上交或做作业方面速度比较慢。

（一）知识教育要点

1、感知各种随意形。



2、各种基本平面形和常用色的认识与运用。

3、运用形和色，进行临摹、添画、记忆画、想象画练习。

4、学习使用各种简易绘画工具，学习撕、折、拼贴和揉捏、
搓、挖等手工制作方法，培养正确的绘画、制作姿势与习惯。

5、欣赏儿童画、民间美术作品的美。

（二）能力培养要点

6、在美术活动中发展学生的想象力和创造力，积极促进儿童
从无意想象过度到有意想象，从再现想象过度到创造想象。

7、在绘画活动中大胆用笔用色，鼓励儿童

（三）审美教育要点

8、培养儿童热爱祖国、热爱家乡、热爱劳动人民的感情。

9、让学生感受美术活动的愉悦，激发儿童对艺术创造活动的
兴趣。

1、运用现代教学设施及教学仪器进行课堂教学。

2、喻教与乐、喻教于美术活动之中，培养学生的情操，提高
学生各方面的素质。

3、对学生进行思想教育，培养学生的合作精神。

努力提高学生自主学习的能力，培养学生的创新精神。

第1课小雨沙沙

教学目标：



1、观察春天的小雨，学习春雨不同的画法。

2、能想象画出雨中小草小花小动物的可爱摸样。

3、了解简单的自然生活常识。

教学重点：想象小花小草喝雨水的样子。

教学难点：能用不同的线画出春雨的感觉。

教学程序：

一、播放下雨的视频

1、你看到了什么？听到了什么？生：小雨沙沙。

二、学习用点和线画雨

1、欣赏雨的图片

2、画雨

请3个小朋友来画一画毛毛雨、小雨和小雨点。

师点评学生的作业：说说你画的毛毛雨是什么样子？

小结：雨有不同的形态，用点和线能画出雨不同的样子。

三、欣赏雨中植物的图片

1、春雨落在田野里，神奇的事情发生啦！

生：小竹笋冒出了可爱的小脑袋。

师：小雨给了它什么呀？小结：生命雨露



2、如果你是一朵花儿，能表演一下喝雨水的动作吗？

教师从头、手、身体和面部动作进行引导。

四、画一画花儿喝的动态

1、出示教材步骤图1

添画面部表情，花的身体和手。

2、比较学生的练习作业

添画面部表情时，你们发现了几种画法？你认为哪一幅表现
出了喝水的动态？

五、展开联想师：小动物、小植物们可聪明啦，你们知道它
们还用什么方法来吮吸雨露呢？

六、作业指导，师生互评

1、欣赏优秀的学生作业。

2、作业点评，互评。

总结：春风细雨温暖了大地，滋润了万物。我们要更亲近自
然，保护大自然。


